

推行执行事务集约化改革

全市法院查控案件办理提质效

本报讯 “以前都是执行法官一趟趟往车管所跑，现在法院在车管所设置了一个窗口，法官把协助执行通知书发过来，我们统一收、统一办、统一回传。”法院干警马计华介绍。这是太原中院推行执行事务集约化改革的一个生动体现，据了解，从2023年开始推行集约化查控以来，太原中院已高效办结查控业务12.8万件，涵盖不动产、车辆、公积金等重点领域，其中基层法院案件占比接近80%。

减轻了负担

传统查控模式下，每个案件的财产查控往往需要执行干警逐个部门进行，耗时费力。尤其是随着案件增多和财产情况复杂程度上升，财产查控工作面临诸多困境。

为破解这一难题，太原中院开始在全市法院推行执行事务集约化查控体系建设。2023年10月以来，太原中院先后与市场监管、不动产、社保、公积金、车管所

等22家单位签订协作执行备忘录，创新推行“城六区集中办，三县一市就近办”模式，办理结果线上直接反馈，大幅节约人力、时间及财务成本。今年9月，太原中院进一步明确，由中院执行监督处集中办理全市法院执行案件中的线下财产查控事务。

杏花岭法院执行法官赵江涛说：“以前查控需要一个地方一个地方跑，现在我们只需要在内网系统向中院提交需要查控的信息，中院就会统一查控后回复给我们，为我们基层法官减轻了负担。”

“原来每天平均有60份材料要去市不动产登记中心查控，按照双人双证的要求，需要120人次前往办理。由中院统一进行查控后，2名中院干警专职负责这项工作，大大提升了效率，也防止了重复查封的情况出现。”太原中院执行监督处集约查控组负责人张云山表示。

提高了效率

集中统办，不再“来回跑”，这样既方便了基层法

官，同时执行干警多头跑、重复跑、扎堆办的情况不复存在，也省去了协助单位重复接待、重复处理相似事务的业务压力。

此外，太原中院执行局干警高琛编写的被执行人批量查询系统，将繁琐的“查询七步”简化为“一拖三点”，变人工查询为自动化查询，实现机器批量“查”，人工精准“控”。在2024年年终本清仓行动中，通过该系统助力，仅用3天就完成了全市法院2.6万人的财产信息查询。

太原中院还建立了集约查控周通报制度，在缩短查控周期、完善查控内容、提高工作效率等方面不断探索创新。每周向全市法院通报收、办数量及办结情况，刚性落实“3个工作日内办结率达到95%以上”要求。

据了解，集约化模式不仅提高了执行效率，实现了信息共享和快速响应，更加强了执行队伍的内部监督，促使执行干警履职尽责、依法办案，有效规避了重复查封、轮候查封等问题，显著提升了当事人对法院工作的满意度。

（任 蕾）

本报讯 太原舞蹈团原创国风群舞《汾水雁丘》，12月17日亮相第十五届全国舞蹈展演，以诗意图舞姿演绎千古情韵，在无锡市人民大会堂为观众奉上融合晋韵风华与国风之美的艺术作品。

作为代表中国舞蹈艺术最高水平的国家级展演平台，第十五届全国舞蹈展演由文化和旅游部、江苏省人民政府主办，从全国308个舞蹈节目中精选51个优秀作品展演。太原舞蹈团《汾水雁丘》入选，成为山西省唯一参演的群舞类作品，与中国东方演艺集团、上海歌舞团等顶尖舞蹈团队同台竞技。

《汾水雁丘》以元代诗人元好问经典诗作《摸鱼儿·雁丘词》为灵感源泉，将“问世间情是何物，直教生死相许”的深情哲思转化为灵动肢体语言，通过精湛的群舞编排、贴合意境的舞美灯光，还原汾河之畔大雁殉情的动人故事。演出现场，悠扬婉转的竹笛声流淌，舞台灯光渐起，舞者身姿翩跹如惊鸿掠水，舞步流转尽显灵动。高潮处，舞者以细腻的情感表达和高难度的技巧呈现，将大雁的缱绻情深与诗人的感怀惆怅展现得淋漓尽致，当舞蹈最终定格在“雁丘”意象的瞬间，现场寂静了片刻，随即爆发出热烈的掌声与欢呼声。

国风舞蹈《汾水雁丘》不仅是对元好问经典诗词的艺术转译，更是对太原地域文化的深度挖掘与传承，将汾河文化、诗词文化与当代舞蹈艺术相融合，在国家级舞台上展现了晋文化的厚重底蕴与创新活力。

33台优秀剧目
“两节”演出51场

本报讯 2026年“两节”山西省优秀剧目展演活动，将在2026年1月至3月举办，从全省遴选的33台优秀剧（节）目，在太原各大剧场演出51场。

2026年“两节”山西省优秀剧目展演，由山西省委宣传部指导，山西省文化和旅游厅主办，山西演艺（集团）有限责任公司、各市文化和旅游局协办。全省33台优秀剧（节）目，在山西大剧院、太原工人文化宫、太原青年宫演艺中心、丁果仙大剧院、晋剧艺术中心等演出51场，集中展示我省舞台艺术创作成果，丰富人民群众精神文化生活，营造欢乐祥和的节日氛围。

参演剧目主要为入选国家级、省级文艺奖项或创作项目的优秀剧目及省市两级重点扶持的新创剧目，同时精选稀有剧种优秀作品进行演出，此外还有戏曲演唱会、歌舞晚会、交响音乐会、合唱音乐会等专场演出。所有参演剧目将同步在线上展播。

优秀剧目展演的参演作品包括舞剧、晋剧、音乐剧、京剧、话剧、豫剧、蒲剧、眉户、上党梆子、晋北道情等。太原市实验晋剧院有限责任公司的晋剧《庄周试妻》、太原市歌舞杂技团有限责任公司的太原莲花落轻喜剧《合浪浪许家3——戏如人生》参加展演。

（陈辛华）



12月18日，迎泽区老军营街道举行“情暖冬至”包饺子活动。街道工作人员与辖区居民、商户一起动手包饺子，迎接冬至，共叙邻里情。

张昊宇 张澍宏 摄影报道

“美食+文艺”点燃商圈跨年激情

冬日的寒风挡不住小店商圈的炙热滚烫。当美食新店的香气悄然弥漫，当文艺表演的暖流浸润心灵，当跨年的钟声即将敲响，这里早已备好一场跨年迎新，融合多元体验的岁末盛宴，为每一位市民打造冬日里的专属浪漫。

年终岁末，一些新店和新品将在小店商圈闪亮登场，满足美食爱好者的味蕾期待。“LiuKee许记”北美N1新奥莱店即将开业，众多美食可让消费者过足嘴瘾。北美新天地也有新店来袭，精彩纷呈等你打卡。炊饼山西首店亮相，旋转自助烤肉解放双手；JV ACTIVE运动美学入驻，打造都市运动人的“轻战力衣橱”；GUOOBEAR萌系新店也将登场，主打可爱学院风，款式多、价格亲民。

百强小店亮风采

王府井百货联手“口袋戏剧”带来《乌龟一家去看海》，通过小乌龟的旅程，引导孩子用五感知世界，寓教于乐；还有《奇妙的一天》，以布袋偶剧演绎“灵魂互换”奇遇，笑点与温情并存，揭秘家庭幸福密码，全程免费观看，让传统艺术点亮童年。王府井百货打造“疯狂冬友会”，携手《疯狂动物城2》推出主题快闪店，萌趣十足。

跨年夜去哪？龙城万达广场早已备好惊喜，这里将成为跨年狂欢的主会场。2026年1月1日零时烟花瀑布布秀，将以漫天绚烂的烟火，为新年的到来献上最震撼的开场；逐光新视新年演唱会，用动人的旋律串联起过去一年的回忆与对新年的期许；跨年表白大屏，则为情侣们提供了浪漫的告白舞台，让爱意在跨年的氛围中升温。此外，火扇繁星秀将带来传统与现代交织的视觉享受，跨年彩色暴风雨营造出梦幻的狂欢氛围，光影极光秀则用科技感十足的光影效果点亮太原的夜空。

记者 王丹

“产业+创新”激活楼宇经济引擎

楼宇作为都市产业的立体载体，是城市发展提质增效的关键引擎与突破窗口。在迎泽区，中泰广场、景峰国际等一座座现代化商务楼宇勾勒出美丽的天际线，不断跃动的楼宇经济正逐渐成为推动区域高质量发展的重要支柱。

秉持“一楼一特色、一楼一产业”的发展思路，迎泽区着力培育中泰广场现代服务、中铁三局金融科、景峰国际生物大健康、金广大厦外贸等特色楼宇，推动相关产业向集约化、集群化迈进，形成协同共贏的产业生态。

坐落于迎泽大桥东侧的中泰广场，是区域内颇具代表性的商务地标。楼内，浪潮集团数据中心指示灯明灭闪烁，实时跃动的云端数据勾勒出数字脉搏；远大纵横团队潜心调试城市数字孪生模型，探索智慧城市未来图景；清露金华节能科技则与健身中心携手，创新研发气膜结构项目。如今，该楼宇数字经济企业占比已超30%，吸引浪潮集团、中软国际、远大纵横等一批行业领军企业与创新力量入驻，逐步构建起贯穿数字基础研发、智慧政务平台、跨境电商服务的数字产生态。

毗邻迎泽公园的景峰国际，以29层、3.5万平方米的体量，坐拥景观与区位的双重优势。楼内汇聚金融、保险、医疗健康、财税等30余家企业，入驻率达80%，默沙东、三星集团、华夏银行等知名机构相继落户。企业在此相互赋能、合作共生，产业链条持续延展，逐步形成一片生机盎然的“湖畔商务生态圈”。

记者 王勇

本报讯 近日，太钢集团与中国国际海运集装箱（集团）股份有限公司（以下简称“中集集团”）签订全面产品合作协议，双方将在业务融合、技术协同等方面持续深化合作，开启共谋发展的新阶段。

据介绍，中集集团成立于1980年，是全球领先的物流装备和能源装备供应商，主营业务涵盖集装箱、道路运输车辆、能源化工及食品装备、海洋工程、物流服务、空港设备等领域。其下属企业深圳中集同创供应链有限公司提供金属材料全产业链服务，业务覆盖超厚板、薄板、精密带钢等特种材料加工。太钢作为中国宝武不锈钢旗舰平台公司，以技术创新为引领，坚持开发特色化精品化差异化产品。此次双方合作，将加快整合贸易、加工、物流等环节，创建信息共享平台，推进智慧生产制造，依托在钢铁、化工等行业的广泛影响力，发挥长期品牌优势，共同打造专业高端的材料供应链服务，持续开拓国内外市场。

（孙耀星）

（上接第1版）

教育质量显著提升。深化集团化办学改革，组建76个中小学教育集团、27个城乡义务教育学校共同体，建设改造45所寄宿制学校，实现优质教育全域覆盖，义务教育失学辍学实现常态化清零。

医疗服务便捷可及。10县（市、区）全部成立医疗集团，村卫生室标准化覆盖率达98.7%，在岗村医补助提高至每月1000元至2000元。阳曲县医改案例入选全国“推进医改服务百姓健康十大新举措”。

养老助残体系健全。推进农村养老机构公建民营改革，改造提升87个农村日间照料中心，建设7个标准化区域养老服务身心。乡镇残联、村残协组织全覆盖，配备残疾人专职委员422名。

乡村治理强基铸魂

我市坚持党建引领、“三治融合”，不断健全乡村治理体系，激发乡村内生动力。

组织基础全面夯实。建立三年压茬整顿机制，明确“一年集中整顿、两年巩固提升、三年复盘检视”3个步骤，“一村一策”累计整顿184个软弱涣散村党组织。实行村党支部书记星级化管理，实现“一村一名研究生”全覆盖，基层战斗堡垒更加坚固。

治理模式不断创新。推广“网格化+积分制+帮代办”模式，633个村划分网格1371个，建立党员入格、平急转换机制。农村集体经济组织全部纳入“三资”监管平台，实现线上财务核算。乡村治理示范体系建设成效显著，全市共有7个村镇被认定为全国乡村治理示范村镇，积极开展市级示范乡镇创建工作，评定市域乡村治理示范乡镇8个、示范村10个。

文明乡风浸润人心。持续整治高额彩礼、大操大办、厚葬薄养等陈规陋习。广泛开展“星级文明户”评选，累计选树典型1200余人。县级及以上文明村、镇占比分别达到村、镇总数的60%和75%以上，农村精神风貌焕然一新。

“十四五”期间，我市乡村建设交出了一份亮眼成绩单，农村生产生活条件发生历史性改善，城乡融合发展迈出坚实步伐。站在新的起点上，我市将继续深入学习运用“千万工程”经验，以“百村示范、双百提升、全面整治”为抓手，持续推进乡村全面振兴，为再现“锦绣太原城”盛景奠定更加坚实的乡村基础，让宜居宜业和美乡村成为太原高质量发展的亮丽底色。

记者 周皓

排污管线“肠梗阻”
即查即办解难题

本报讯 12月18日，从市城管局市政建管中心了解到，针对群众反映的两处排污堵塞问题，该中心快速完成处置，有效保障了居民、周边单位的正常工作生活秩序。

市房产档案办公楼每天来人往，然而，旁边的化粪池却堵塞比较严重，存在公共卫生安全隐患。该中心市政设施整治改造经现场核查，找到问题症结——杏花岭区三桥街办实施247号楼拆迁工程期间，建筑垃圾外弃时导致化粪池井盖遗失，大量建筑垃圾坠入井内引发堵塞。查明原因后，设施整治改造所紧急启动垃圾清理转运作业，快速完成了化粪池的清理疏通。

该中心道排保障三所接到新庄社区紧急求助，反映新庄街商户、居民集中，夜市将大量生活污水、油污及厨余垃圾倒入进水井，导致附近一带管网严重堵塞。虽然该路段不属该所管理范围，但该所仍决定义务清掏进水井。现场清理难度远超预期——进水井内的油污、厨余垃圾淤积成黏稠污垢，且已凝固结冰。经过数小时奋战，6座淤堵严重的进水井全部疏通、恢复排水，解了群众的燃眉之急。

（任晓明）

这里是迎泽